
Характеристика взаимодействия педагогического коллектива 

с семьями детей 

 Основная цель взаимодействия детского сада с семьями воспитанников - сохранение и укрепление здоровья детей, 
обеспечение их эмоционального благополучия, комплексное всестороннее развитие и создание оптимальных условий 

для развития личности каждого ребенка, путем обеспечения единства подходов к воспитанию детей в условиях 
дошкольного образовательного учреждения и семьи и повышения компетентности родителей в области воспитания. 

 

  Вот краткий перечень того, что можно и нужно сделать, чтобы обеспечить эффективное взаимодействие с семьями 
воспитанников:  

 взаимное информирование о ребенке и разумное использование  полученной информации педагогами и 
родителями в интересах детей.  Общение с родителями по поводу детей - важнейшая обязанность 
педагогического коллектива; 

 обеспечение открытости  дошкольного  образования:  открытость  и доступность  информации,  регулярность  
информирования,  свободный доступ родителей в пространство детского сада;  

 обеспечение максимального участия родителей в образовательном  процессе  (участие  родителей  в  
мероприятиях,  образовательном  процессе, в решении организационных вопросов и пр.);  

 обеспечение педагогической поддержки семьи и повышения компетентности  родителей  в  вопросах  развития  и  
образования,  охраны  и укрепления здоровья детей;  

 обеспечение единства подходов к воспитанию детей в условиях дошкольного образовательного учреждения и 
семьи. 

 



 

Взаимодействие детского сада с семьей 

Цель: создание необходимых условий для формирования ответственных взаимоотношений с семьями 

воспитанников и развития компетентности родителей (способности разрешать разные типы социально-

педагогических ситуаций, связанных с воспитанием ребенка); обеспечение права родителей на уважение и 

понимание, на участие в жизни детского сада. 
 

Основные направления и формы работы с семьей 

Взаимопонимание и 

взаимоинформирование: 

(оказывать друг другу 

необходимую поддержку в 

развитии ребенка, привлекать 

имеющиеся педагогические 

ресурсы для решения общих 

задач воспитания) 

 Стенды 

На стендах размещается 

стратегическая (многолетняя), 

тактическая (годичная) и 

оперативная информация. 

Непрерывное образование 

воспитывающих взрослых: 

 (обогащение знаний, установок и 

умений, необходимых для ухода за 

детьми и их воспитания, 

гармонизации семейных 

отношений; выполнения 

родительских ролей в семье и 

обществе) 

 Мастер- классы 

особая форма презентации 

специалистом своего 

профессионального мастерства, 

с целью привлечения внимания 

родителей к актуальным 

проблемам воспитания детей и 

средствам их решения. 

 Тренинг 

 

Совместная 

деятельность педагога, 

родителей, детей: 

(Определяющей целью 

разнообразной совместной 

деятельности в триаде 

«педагоги-родители-дети» 

является удовлетворение не 

только базисных стремлений и 

потребностей ребенка, но и 

стремлений и потребностей 

родителей и педагогов) 

 Семейные 

художественные студии; 

 Семейные праздники; 

 Семейные театр; 

 Семейный абонемент; 

 Семейная ассамблея; 

 Проектная деятельность; 

 Семейный календарь 

 

Пособия для занятий с 

ребенком дома 

(Одним из важных 

преимуществ методического 

сопровождения программы 

«От рождения до школы» 

является то, что она 

обеспечена пособиями для 

занятий с ребенком дома — 

книгами серии «Школа Семи 

Гномов». Серия представляет 

собой комплексную систему 

занятий с ребенком от 

рождения до школы.  

Для каждого возраста издано 

12 пособий, охватывающих 

все основные обра-

зовательные области и 

направления развития 

ребенка.) 

 



 

 Структурно – функциональная модель взаимодействия с семьёй 

 

Информационно – 

аналитический блок 

-сбор и анализ сведений о 

родителях и детях; 

-изучение семей, их трудностей 

и запросов; 

-выявление готовности семьи 

сотрудничать с дошкольным 

учреждением. 

Для сбора необходимой 

информации нужно разработать 

анкету для родителей с целью 

узнать их мнение по поводу 

работы педагогов группы и для 

воспитателей групп с целью 

выявления актуальных проблем 

взаимодействия с родителями. 

 

Практический блок 

В рамках блока собирается информация, направленная на 

решение конкретных задач. К этой работе привлекаются 

медицинские работники, специалисты, педагоги и психологи. Их 

работа строится на информации, полученной при анализе 

ситуации в рамках первого блока. Выявленные данные 

определяют формы и методы работы педагогов с семьями: 

опросы, анкетирование, патронаж, наблюдение, изучение 

медицинских карт и специальные диагностические методики, 

используемые психологом. 

Данный блок включает работу с родителями по двум 

взаимосвязанным направлениям: 

1.Просвещение родителей, передача информации по тому или 

иному вопросу (лекции, индивидуальное и подгрупповое 

консультирование, информационные листы, листы – памятки). 

2.Организация продуктивного общения всех участников 

образовательного пространства, то есть обмен мыслями, идеями 

и чувствами. 

 

Контрольно – оценочный 

блок 

В него включен анализ 

эффективности (количественной 

и качественной) мероприятий, 

которые проводятся 

специалистами детского сада. 

Для осуществления контроля 

качества проведения того или 

иного мероприятия родителям 

предлагаются: 

-оценочные листы, в которых они 

могут отразить свои отзывы; 

-групповое обсуждение 

родителями и педагогами 

участия родителей в 

организационных мероприятиях 

в разных формах 

Планируемые результаты сотрудничества дошкольного учреждения с семьями воспитанников 

 
Сформированность у родителей 

представлений о сфере педагогической 

деятельности 

 

Овладение родителями практическими умениями и 

навыками воспитания и обучения детей 

дошкольного возраста 

 

Формирование устойчивого интереса родителей к 

активному включению в общественную 

деятельность 

 



 

Недостатки взаимодействия педагогов с родителями воспитанников дошкольного учреждения 

 Стихийность контактов 

Педагоги просят родителей вмешаться в воспитательный 

процесс, но не дают конкретных рекомендаций, каким 

образом достичь желаемого результата 

Низкий уровень диалогического общения в отношениях 

с родителями (воспитатели не всегда умеют 

психологически грамотно построить беседу) 

Воспитатели чаще обращаются к родителям в случаях негативного поведения 

ребёнка, чем отмечают его успехи. 

У воспитателей и родителей отсутствует мотивация к сотрудничеству и сотворчеству 

Тактика воздействия педагогов на родителей исключает их взаимную активность, 

сотворчество и развитие гармоничных отношений, взаимодействия и сотрудничества 

Изменение позиции педагога для выстраивания взаимодействия и сотрудничества с семьями воспитанников 

Традиционная роль педагога 

-выступающий лидер (указывает, как надо поступать); 

-руководит; 

-оценивает ребёнка и предоставляет родителям 

информацию о его развитии; 

-ответы на все вопросы знает сам; 

-ставит цели развития ребёнка и группы в целом; 

-ожидает, что родители будут относиться к нему как к 

знатоку - специалисту 

Педагог-партнёр 

-гид (ведёт, опираясь на инициативу участников); 

-задаёт вопросы; 

-спрашивает родителей о ребёнке и вместе с ним оценивает его развитие; 

-ищет решение проблем вместе с родителями; 

-узнаёт цели и пожелания родителей в отношении их ребёнка и группы в 

целом и добавляет к ним свои предложения; 

-вместе с родителями обсуждает и находит те виды детской деятельности, 

которые подходят по условиям и стилю жизни. 

Основные принципы работы дошкольного учреждения с семьями воспитанников 

Открытость детского сада для семьи Сотрудничество педагогов и родителей в 

воспитании детей 

Создание единой развивающей среды, 

обеспечивающей одинаковые подходы к развитию 

ребёнка в семье и детском саду 



 

 

ОСОБЕННОСТИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО КОЛЛЕКТИВА ДОУ С СЕМЬЯМИ 

ВОСПИТАННИКОВ 

 
 

Одним из важных условий реализации основной образовательной программы ДОУ является сотрудничество педагогов с семьёй: дети, 

воспитатели и родители-главные участники педагогического процесса. 

Сотрудники ДОУ признаю семью, как жизненно необходимую среду дошкольника, определяющую путь развития его личности. 

Цель: сделать родителей активными участниками педагогического процесса, оказав им помощь в реализации ответственности за воспитание и 

обучение детей. 

 

 

Задачи, решаемые в процессе организации взаимодействия педагогического коллектива дошкольного учреждения с 

родителями воспитанников дошкольного учреждения 

 
Приобщение родителей к участию в жизни детского сада 

 

Изучение и обобщение лучшего опыта семейного воспитания 

 

Возрождение традиций семейного воспитания 

 

Повышение педагогической культуры родителей 

 

Виды взаимоотношений дошкольного учреждения с семьями воспитанников 

 
Сотрудничество - это общение на равных, где ни одной из 

сторон взаимодействия не принадлежит привилегия указывать, 

контролировать, оценивать 

 

Взаимодействие - способ организации совместной деятельности, 

которая осуществляется на основании социальной перцепции и с 

помощью общения 

 



 
 

Взаимодействие 

ДОУ с семьями 

воспитанников 

Первичное 

знакомство, беседа, 

анкетирование 

 

Проведение 

рекламной кампании 

 

Групповые 

консультации 

 

Родительские собрания 

 

Наглядная информация 

для родителей 

 

Проведение совместных 

мероприятий 

 

Проведение индивидуальных бесед с 

родителями об особенностях развития их 

ребёнка 


